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Δρ ΜΑΡΚΟΣ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΟΥ, Πρόεδρος Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων

Για εφαρμογή ενός καλοσχεδιασμένου ΓεΣΥ

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ: Δρ Αγαθαγγέλου,  
υπό την ιδιότητά σας ως Πρόεδρος 
του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών 
Νοσηλευτηρίων, θα παρακαλούσαμε να 
μας ενημερώσετε για τις επιπτώσεις στο 
κλάδο σας από την οικονομική κρίση που 
βιώνουμε και στον τόπο μας. 

Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου: Δυστυχώς 
η οικονομική κρίση δεν άφησε κανένα 
κλάδο της οικονομίας ανεπηρέαστο με τις 
συνέπειες να επεκτείνονται και στα Ιδιωτικά 
Νοσηλευτήρια.  Ο ιδιωτικός κλάδος υγείας 
και ειδικότερα τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια, 
έχουν επηρεαστεί σε σημαντικό βαθμό. 

Σε ότι αφορά τα έσοδα του κλάδου, αυτά 
έχουν μειωθεί σημαντικά αφού η μεγάλη 
αύξηση της ανεργίας και η μείωση των 
εισοδημάτων όλων σχεδόν των Κυπρίων 
έχουν οδηγήσει πολλούς ασθενείς στα 
δημόσια νοσηλευτήρια, κάτι που είναι 
απόλυτα κατανοητό. 

Επίσης, τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια 
αντιμετωπίζουν πολύ αυξημένο κόστος 
χρήματος λόγω των υψηλών επιτοκίων από 
τις υποχρεωτικές κτηριακές αναβαθμίσεις,   

ενώ κάποια άλλα έχουν απωλέσει 
καταθέσεις λόγω της αναγκαστικής 
συμμετοχής τους στη διάσωση του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος το 2013.

ΜΕΙΩΣΗ ΧΡΕΩΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ: Πώς ενεργείτε για 
αντιμετώπιση της κατάστασης που έχει 
δημιουργηθεί με την υπερφόρτωση 
λόγω της οικονομικής κρίσης στα 
δημόσια νοσηλευτήρια αλλά και για να 
διευκολύνονται οι ασθενείς να επιλέγουν 
τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια; 

Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου: Ο μόνος 
βιώσιμος τρόπος να αντιμετωπιστεί 
οριστικά το ζήτημα της συμφόρησης των 
δημοσίων νοσηλευτηρίων είναι μέσα από 
την εφαρμογή ενός καλοσχεδιασμένου 
Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ) το 
οποίο ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Ιδιωτικών 
Νοσηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ) υποστηρίζει 
ένθερμα. Όταν οι ασθενείς θα μπορούν να 
επιλέγουν το νοσηλευτήριο και τον ιατρό 
που επιθυμούν τότε θα μειωθούν σημαντικά 

οι λίστες αναμονής ενώ ο ανταγωνισμός 
μεταξύ νοσηλευτηρίων, δημόσιων και 
ιδιωτικών, για να προσελκύσουν ασθενείς,  
θα οδηγήσει στις σωστές και λογικές  
επενδύσεις στον τομέα της υγείας, 
στην αναβάθμιση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και κατ’ επέκταση 
στη  βελτίωση του επιπέδου της υγείας στην 
μικρή μας Κύπρο. 

Σε ότι αφορά τις οικονομικής φύσεως 
ενέργειες των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων, 
γνωρίζω πως σε αρκετά νοσηλευτήρια 
έχουν μειωθεί σημαντικά οι χρεώσεις και 
επιπρόσθετα  παρέχονται άλλες πιστωτικές 
διευκολύνσεις προς τους ασθενείς. Σας 
διαβεβαιώνω πως πρωταρχικό μέλημα των 
ιδιωτικών  νοσηλευτηρίων ήταν  και θα είναι  
πάντοτε η υγεία και ασφάλεια των ασθενών 
αλλά και η ιδιαίτερη φροντίδα του ιατρικού 

και νοσηλευτικού προσωπικού χωρίς να 
παραγνωρίζουμε κανένα άλλο μέλος του 
διοικητικού  ή τεχνικού προσωπικού.

ΕΠΙ ΙΣΟΙΣ ΟΡΟΙΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 
ΜΕ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΡΙΑ

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ: Με τα σημερινά 
δεδομένα διαβλέπετε να υπερπηδούνται 
σύντομα τα όποια προβλήματα 
εντοπίζονται για ν’ αρχίσει η υλοποίηση 
του Γε.Σ.Υ. με την προσδοκία να 
επιλυθούν πλείστα από τα σημερινά 
προβλήματα στον Τομέα της Υγείας; 

Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου: Εάν 
ήταν δυνατόν εμείς θα θέλαμε ένα 
καλοσχεδιασμένο ΓεΣΥ να εφαρμοστεί 
χθες. Όπως ανάφερα και προηγουμένως, τα 
ιδιωτικά νοσηλευτήρια στηρίζουν ένθερμα 
την εφαρμογή του ΓεΣΥ, νοουμένου 
ότι διασφαλίζεται ο επί ίσοις όροις 
ανταγωνισμός με τα δημόσια νοσηλευτήρια. 
Προς αυτή την κατεύθυνση έχουμε 
καταθέσει αριθμό εμπεριστατωμένων 
και εφαρμόσιμων εισηγήσεων και 
έχουμε συμμετάσχει εποικοδομητικά 
και με προθυμία σε όλες τις σχετικές 
προπαρασκευαστικές διαβουλεύσεις που 
έγιναν. 

Αναγνωρίζουμε πως η εφαρμογή του 
ΓεΣΥ αποτελεί ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο 

εγχείρημα με πολιτικές, οικονομικές και 
τεχνικές διαστάσεις στο οποίο εμπλέκονται 
πολλοί φορείς. Δεν μπορώ όμως να 
προβλέψω πότε θα αρχίσει η υλοποίηση 
του ΓεΣΥ γιατί  έχουμε δει πολλές φορές 
τα χρονοδιαγράμματα να αλλάζουν. Σε 
αυτή την φάση, προέχει η αυτονόμηση των 
δημοσίων νοσηλευτηρίων, η οποία είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρμογή 
του ΓεΣΥ. Τονίζω όμως πως η αυτονόμηση 
πρέπει να είναι ουσιαστική και όχι κατ’ 
όνομα  και δεν πρέπει να γίνει εις βάρος 
των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων και του υγιούς 
ανταγωνισμού μέσα από μια συνεχιζόμενη 
και χωρίς όρους και προϋποθέσεις κρατική 
στήριξη των Δημόσιων Νοσοκομείων. 

ΝΑ ΔΟΘΟΥΝ ΚΙΝΗΤΡΑ 
ΓΙΑ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ 
ΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΡΙΩΝ 
ΜΕ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ: Πώς κρίνετε το 
σημερινό επίπεδο της ιατρικής στην 
Κύπρο; Ο στόχος για μετατροπή της 
χώρας μας σε Κέντρο Υγείας πόσο 
εφικτός είναι; Γίνονται οι σωστές 
ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση; 
Ποιες οι απόψεις σας; 

Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου: Το επίπεδο 
ιατρικής στην Κύπρο είναι πολύ υψηλό 

και  εφάμιλλο ή και καλύτερο από πολλές 
χώρες του εξωτερικού  και μπορούμε να 
υπερηφανευόμαστε για την ιατρική φροντίδα 
που παρέχεται στον τόπο μας. Διαθέτουμε 
μια εξαιρετική γεωγραφική θέση που 
γειτνιάζει σε μια πολιτικά ασταθή περιοχή, 
πολύ αξιόλογο τουριστικό και ιατρικό προϊόν 
και επομένως διαθέτουμε όλα εκείνα τα 
στοιχεία που μπορούν να μετατρέψουν την 
Κύπρο σε διεθνές κέντρο υγείας, είτε μέσα 
στα πλαίσια του ιατρικού τουρισμού είτε στα 
πλαίσια της διασυνοριακής ιατρικής  των 
Ευρωπαϊκών χωρών.

Δυστυχώς, παρά τις προσπάθειες που 
καταβάλλονται,  χρειάζονται να γίνουν 
πολύ περισσότερα προς την κατεύθυνση 
αυτή. Μιλώντας για τα του «οίκου» μας, η 
διαπίστευση των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων 
με διεθνή πρότυπα θα αναβάθμιζε σε 
σημαντικό βαθμό την ποιότητα και εικόνα 
του ιατρικού προϊόντος. 

Δυστυχώς το κόστος της διαπίστευσης 
μέσα στις σημερινές  δύσκολες οικονομικές 
συνθήκες είναι σε κάποιες περιπτώσεις 
απαγορευτικό, ιδιαίτερα για τα μικρά 
νοσηλευτήρια και θα μπορούσε η πολιτεία 
να παρέχει κάποια στήριξη. 

Ήδη για αυτό το ζήτημα υποβάλαμε 
εισηγήσεις προς το Υπουργείο Υγείας 
για παροχή κινήτρων στα νοσηλευτήρια 
που επιθυμούν να διαπιστευτούν. Σε αυτή 
την περίπτωση θα ωφεληθούν τόσο τα 
νοσηλευτήρια που θα το επιδιώξουν την 
ανάλογη πιστοποίηση / διαπίστευση όσο και 
το επίπεδο της δημόσιας υγείας  στα πλαίσια 
της επερχόμενης εφαρμογής του ΓεΣΥ.  

Επί ίσοις όροις ανταγωνισμός
με τα δημόσια νοσηλευτήρια

Παγκύπριος Σύνδεσμος Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ) υποστηρίζει 
ένθερμα, την εφαρμογή, εάν ήταν δυνατό χθες, ενός καλοσχεδιασμένου 
Γενικού Σχεδίου Υγείας (ΓεΣΥ), νοουμένου ότι διασφαλίζεται ο επί 
ίσοις όροις ανταγωνισμός με τα δημόσια νοσηλευτήρια, τονίζει σε μια 
εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη που παραχώρησε στον «ΙΑΤΡΙΚΟ ΤΥΠΟ», 

ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων 
(ΠΑΣΙΝ), Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου.

Αυτός, σημειώνει, είναι και ο μόνος βιώσιμος τρόπος να αντιμετωπιστεί οριστικά το 
ζήτημα της συμφόρησης των δημοσίων νοσηλευτηρίων. Σ’ αυτή την φάση, προσθέτει, 
προέχει η αυτονόμηση των δημοσίων νοσηλευτηρίων, η οποία είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την εφαρμογή του ΓεΣΥ. Η αυτονόμηση, υπογραμμίζει ο Δρ Μάρκος 
Αγαθαγγέλου, πρέπει να είναι ουσιαστική και όχι κατ’ όνομα  και δεν πρέπει να γίνει 
εις βάρος των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων και του υγιούς ανταγωνισμού μέσα από μια 
συνεχιζόμενη και χωρίς όρους και προϋποθέσεις κρατική στήριξη των Δημόσιων 
Νοσοκομείων. 

Σε άλλα σημεία της συνέντευξης του ο Πρόεδρος του ΠΑΣΙΝ:
• Αναφέρει ότι το επίπεδο ιατρικής στην Κύπρο είναι πολύ υψηλό και  εφάμιλλο 

ή και καλύτερο από πολλές χώρες του εξωτερικού, προσθέτοντας ότι η διαπίστευση 
των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων με διεθνή πρότυπα θα αναβάθμιζε σε σημαντικό 
βαθμό την ποιότητα και εικόνα του ιατρικού προϊόντος. Προς την κατεύθυνση αυτή 
ο Δρ Μάρκος Αγαθαγγέλου τονίζει ότι προς την κατεύθυνση αυτή θα μπορούσε η 
πολιτεία να παρέχει κάποια στήριξη και σημειώνει ότι ο Σύνδεσμος έχει υποβάλει 
εισηγήσεις προς το Υπουργείο Υγείας για παροχή κινήτρων στα νοσηλευτήρια που 
επιθυμούν να διαπιστευτούν. 

• Υπογραμμίζει  με έμφαση ότι πρωταρχικό μέλημα των ιδιωτικών  νοσηλευτηρίων 
ήταν  και θα είναι  πάντοτε η υγεία και ασφάλεια των ασθενών αλλά και η ιδιαίτερη 
φροντίδα του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού χωρίς να παραγνωρίζουμε 
κανένα άλλο μέλος του διοικητικού  ή τεχνικού προσωπικού

Συνέντευξη 
στον ΙΑΤΡΙΚΟ ΤΥΠΟ»

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

• Προέχει η αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων, 
  η οποία πρέπει να είναι ουσιαστική και όχι κατ’ όνομα 
  και δεν πρέπει να γίνει εις βάρος των ιδιωτικών 
  νοσηλευτηρίων και του υγιούς ανταγωνισμού
• Η πολιτεία να παρέχει στήριξη για διαπίστευση 
  των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων με διεθνή πρότυπα

Ο


